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„Svetlo svieti v tme, ale tma ho nepohltila.“ (J 1,5) 

SVETLO PRAVOSLÁVIA 
duchovný občasník pravoslávnej cirkevnej obce  

Banská Bystrica 

číslo 69, rok 2026 

 

Drahí bratia a sestry v Christu! 

Čo sme dostali od Boha za posledný rok? 

Hlavná vec, ktorú sme dostali, bolo pokánie. 

Kým záhradník chcel vyrúbať figovník, ktoré 

neprinášal ovocie, Boh nás, lenivých 

a hriešnych, trpezlivo znášal po celý rok vo 

svojej záhrade, v pozemskom chráme a čakal na 

to, aby sme kvitli. Sláva Ti, milosrdný Pane, za 

túto Tvoju trpezlivosť! 

Pamätajme si teda na každú maličkosť a 

na všetko, čo sa nám stalo za posledný rok, a 

uvidíme veľa dôkazov a potvrdení veľkej starostlivosti a lásky nášho Pána k nám. Nie je možné 

vymenovať všetky požehnania, ktoré Boh posiela ľuďom: hojnú úrodu, dobrú prácu, dobrého 

priateľa v ťažkostiach, slzy pokánia za hriechy, silu v smútku, nádej v utrpení, súcit 

s blížnymi... 

A čo sme robili my minulý rok? Záleží nám na spáse našej duše? Starali sme sa o ňu? 

Bojovali sme proti zlozvykom, skoncovali sme s hriešnymi vášňami, očistili sme svoju dušu od 

hriechov? Volali sme k Bohu vo svätom pokání a zamilovali sme sa do prúdov sĺz? Zbierali 

sme sväté semená evanjeliového učenia? Ako často sme navštevovali chrámy – domy 

modlitieb, lôžka umierajúcich, príbytky trpiacich a podobné príbytky – miesta, kde sa naučíme 

kresťanskej zbožnosti a pravému pokániu. 

Tak duša moja, dostala si ďalší čas na pokánie, nepremárni ho! 

 

S láskou v Christu Jana 
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NECH BUDÚ Z TÝCH KAMEŇOV CHLEBY
1 

(výklad) 

 

„I pristúpil k Nemu pokušiteľ a povedal: Ak si Boží Syn, povedz, aby sa z týchto kameňov stali 

chleby. On mu však odpovedal: Je napísané: Nielen zo samého chleba bude človek žiť, ale z 

každého slova, ktoré vychádza z úst Božích.“2 

 

sv. Ján Zlatoústy  

Diabol, po tom, ako počul hlas z neba, ktorý svedčil, že: „Toto je môj milovaný Syn“ (Mt 3, 

17), a rovnako slávne svedectvo o Ňom Jána, Ho zrazu nachádza v púšti hladného, čo ho 

privádza do rozpakov. Spomenúc si na povedané o Isusovi, nemôže uveriť, že to bol obyčajný 

človek. Na druhej strane, keď Ho videl, že je hladný, si nepripúšťa, že je to Boží Syn. 

Nachádzajúc sa v rozpakoch, sa Mu prihovára slovami pochybností. A ako kedysi, keď sa 

prihovoril Adamovi a vymyslel, čo vôbec nebolo, aby sa dozvedel pravdu, tak aj teraz, jasne 

nepoznajúc tajomstvo vtelenia, a toho, kto je pred ním, ľstivo splieta nové siete, aby sa 

dozvedel skryté a doposiaľ nepoznané. Čo vtedy povedal? „Ak si Boží Syn, povedz, aby sa z 

týchto kameňov stali chleby“. Nepovedal: ak si hladný, ale: „ak si Boží Syn“, mysliac si, že Ho 

chválou zvedie. O hlade sa on nezmieňuje, aby sa neukázalo, že práve na to Mu poukazuje 

a že Ho tým chce ponížiť. Keďže nechápal veľkosť skutkov, súvisiacich s budovaním spásy, 

považoval to pre Isusa za hanebné. Preto Mu lichotí a ľstivo pripomína len Jeho dôstojnosť. 

Čo na to Christos? Ponížiac diablovu vystatovačnosť ukázal, že to, čo sa stalo, nie je ani trochu 

hanebné ani nehodné Jeho múdrosti, preto sám vyslovuje a odhaľuje to, čo pokušiteľ ľstivo 

zamlčal, a hovorí: „nielen zo samého chleba bude človek žiť“. 

 

Pokušiteľ začína potrebami brucha. Všimnite si chytrosť zlého ducha, čím začína svoj boj, 

a ako ostáva verný svojej ľstivosti: čím dostal z raja prvého človeka a vystavil ho tak 

nespočetným nešťastiam, tým svoje zvádzanie začína aj tu, t.j. nezdržanlivosťou brucha. Aj 

dnes od mnohých nerozvážnych môžete počuť, že brucho im bolo príčinou mnohých ziel. Ale 

Christos, chcejúc ukázať, že cnostného človeka aj to najsurovejšie násilie neprinúti urobiť 

niečo neprípustné, nevhodné, aj keď je hladný, neposlúcha vnuknutie diabla, čím aj nás učí, 

 
1 https://bible.optina.ru/new:mf:04:03     
2 Mt 4, 3-4. 

https://bible.optina.ru/new:mf:04:03
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aby sme ho v ničom nepočúvali. Pretože prvý človek počúvol diabla, aj Boha rozhneval, aj 

zákon porušil, nám Pán neustále pripomína, aby sme diabla nepočúvali ani vtedy, keď ním 

žiadané nebude prestúpením zákona. Preto aj tu Christos nesúhlasil so slovami diabla. Čo 

povedal? Odpovedá mu slovami Starého Zákona: „nielen zo samého chleba bude človek žiť“. 

Tie slová znamenajú, že Boh môže hladného nasýtiť aj slovom. Tým nás Christos učí, aby sme 

nikdy od Boha neodstupovali, ani v hlade, ani pri žiadnom inom utrpení. 

 

Christos mu nevyjadruje svoj súhlas, presne tak, ako aj neskôr Židom, ktorí, vedení jeho 

duchom, žiadali znamenia, a v oboch prípadoch nás učí, že ak môžeme niečo urobiť, aby sme 

to nerobili zbytočne a bezdôvodne, a ani v prípade krajnej núdze sme nepočúvali diabla. 

 

NEPOKÚŠAJ PÁNA, SVOJHO BOHA3 

 (výklad) 

„Nato Ho diabol berie do svätého mesta, postaví Ho na krídlo chrámu a hovorí Mu: Ak si Syn 

Boží, hoď sa dolu, lebo je napísané: Svojim anjelom prikáže o Tebe, a vezmú Ťa na ruky, aby 

si azda neudrel svoju nohu o kameň. Isus mu však povedal: Ale tiež je napísané: Nepokúšaj 

Pána, svojho Boha“4. 

  

Euthymios Zigabenos5 

Nepokúšaj Pána, svojho Boha. To isté je napísané aj v knihe Deuteronómium6. Boha pokúša 

ten, kto sa vystavuje zjavnému nebezpečenstvu, pokiaľ to nie je nevyhnutne potrebné, a to iba 

s dôverou v Boha. 

 

Trojické listy 

Na tieto zákruty ľstivého lichotenia Pán tiež reaguje pokojne a krotko slovami Písma, tým 

istým nástrojom, ktorý nepriateľ použil proti Nemu: Isus mu povedal: pravda, v Písme je 

takýto výrok; no tieto slová Písma neprikazujú skákať do priepasti a naschvál sa vystavovať 

nebezpečiu. Uviedol si slová Písma: Svojim anjelom prikáže o Tebe, no zamlčal si, že je tam 

ďalej povedané: na všetkých tvojich cestách, a to, čo Mi ty ponúkaš, nie je Bohom určená 

cesta. Vo Svätom Písme, v knihe Deuteronómium je tiež napísané: nepokúšaj Pána, Svojho 

Boha. Je hriešne zbytočne od Pána Boha žiadať zázraky. Pravda, Pán je pripravený pre 

veriaceho v Neho urobiť aj zázrak, ale len vtedy, keď existuje ozajstné nebezpečenstvo, a nie 

vtedy, keď si človek zmyslí, že potrebuje zázrak. Takouto odpoveďou, – hovorí Svätý Ján 

Zlatoústy, – nás Pán chce poučiť, že diabla treba porážať nie zázračnými znameniami, ale 

dobrom a pokorou, a že nič nesmieme robiť pre slávybažnosť, na obdiv, aby sme sa ukázali. 

Aká zvláštna úloha pre všetkých, kto je nakazený duchovnou pýchou, kto seba považuje za 

Bohom vyvoleného a zbytočne sám žiada o pokušenie! Aká úloha aj pre toho, kto sa 

svojvoľne, podľa svojich predstáv odvažuje vykladať Sväté Písmo! Spasiteľ ukázal, že zo 

Svätého Písme nemôžeme vyberať iba útržky neberúc do úvahy aj iné miesta toho istého 

Písma. No práve tak robia všetci tí, kto Božie slovo vykladá podľa svojich predstáv. Robia tak 

všetci sektári a im podobní. 

 
3 http://bible.optina.ru/new:mf:04:07    
4 Mt 4, 5-7. 
5 Euthymios Zigabenos bol mních, ktorý pôsobil v 12. storočí v Konštantínopole. Je známi svojimi komentármi na Sväté Písmo.  
6 Dt 6, 16: Nepokúšajte Pána, svojho Boha, ako ste ho pokúšali v Masse! Je to piata Mojžišova kniha. 

http://bible.optina.ru/new:mf:04:07
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NEPOKÚŠAJ PÁNA SVOJHO BOHA7 

(výklad) 

„Nato Ho diabol berie do svätého mesta, postaví Ho na krídlo chrámu a hovorí Mu: Ak si Boží 

Syn, hoď sa dolu, lebo je napísané: Svojim anjelom prikáže o Tebe, a vezmú Ťa na ruky, aby 

si azda neudrel svoju nohu o kameň. Isus mu však povedal: Ale tiež je napísané: Nepokúšaj 

Pána, svojho Boha.“8 

 

sv. Ján Zlatoústy  

Čo ďalej podniká ten hnusný zvodca diabol? Keď zistil, že Christa i napriek Jeho veľkému 

hladu nedokáže presvedčiť, aby súhlasil s jeho požiadavkou, pristupuje k druhému kroku 

a hovorí: „Ak si Boží Syn, hoď sa dolu, lebo je napísané: Svojim anjelom prikáže o Tebe, a 

vezmú Ťa na ruky, aby si azda neudrel svoju nohu o kameň“. Prečo ku každému pokušeniu 

pridáva: „ak si Boží Syn“? Postupuje tu tak, ako postupoval s prarodičmi. Podobne, ako vtedy 

slovami: „v deň, keď budete z neho jesť, otvoria sa vám oči“ (Gen 3, 5) ohováral Boha, čím 

chcel ukázať, že boli oklamaní, podvedení a vôbec z toho nemali úžitok, tak i teraz sa snaží 

vnuknúť to isté, akoby hovoril: zbytočne Ťa Boh nazval svojím Synom, tým darom Ťa uviedol 

do omylu, ak to tak nie je, tak nám ukáž svoju božskú moc. 

 

Čo na to Christos? Nerozhorčil sa, ani 

nenahneval, ale úplne krotko mu slovami 

Svätého Písma odpovedal: „nepokúšaj Pána, 

svojho Boha“. Tým nás Christos učí, že diabla 

treba premáhať nie znameniami, ale 

dobrosrdečnosťou, miernosťou a trpezlivosťou, 

a že nič netreba robiť len kvôli ctižiadostivosti, 

aby sme sa predviedli. No aj po týchto slovách 

Christos neodhaľuje, kto je, ešte stále s ním 

hovorí, ako človek; slová: „nielen zo samého 

chleba bude žiť človek“, a: „nepokúšaj Pána, 

svojho Boha“ ešte jasne neodhalili, kto je; 

ukazovali, že je len obyčajný človek. Nedivte sa, 

že diabol, hovoriac s Christom, sa hádže zo 

strany na stranu, ako smrteľne poranený vojak. 

Omráčený prvým aj druhým úderom, začína bez 

rozmyslu hovoriť, čo mu prišlo na um, a tak 

pristupuje k svojmu tretiemu ataku. 

 

POKLOŇ SA MI9 

(výklad) 

„Opäť Ho diabol berie na vysokú horu, ukazuje 

Mu všetky kráľovstvá sveta a ich slávu a hovorí Mu: Toto všetko Ti dám, ak padneš (predo 

 
7 https://bible.optina.ru/new:mf:04:06      
8 Mt 4, 5-7. 
9 https://bible.optina.ru/new:mf:04:09      

https://bible.optina.ru/new:mf:04:06
https://bible.optina.ru/new:mf:04:09
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mnou) a pokloníš sa mi. Nato mu Isus hovorí: Odíď, satan! Lebo je napísané: Pánovi, svojmu 

Bohu sa budeš klaňať a Jemu jedinému budeš slúžiť.“10 

 

sv. Ján Zlatoústy  

Lukáš píše, že diabol skončil “všetko“ pokušenie (Lk 4, 13). Myslím, že tak povedal preto, 

lebo sú to hlavné pokušenia, z ktorých vychádzajú všetky ostatné. V podstate, prameňmi 

všetkých nespočetných ziel sú tieto tri nedostatky: slúženie bruchu, slávybažnosť, nadmerná 

vášeň, túžba po bohatstve. Vediac to, si hnusný pokušiteľ najsilnejšie pokušenie, t.j. túžbu mať 

veľa, nechal na koniec. Od samotného začiatku mal mučivú túžbu vysloviť toto pokušenie, 

ale, keďže bolo najsilnejšie zo všetkých, nechal si ho na koniec. Taký je zákon jeho boja: po 

všetkom použiť to, čo podľa neho môže ľahšie poraziť nepriateľa. Tak postupoval pri Jóbovi, 

tak postupoval aj tu. Začal tým, čo považoval za menej dôležité, slabšie a postupne prechádza 

k silnejšiemu. Ako ho premôcť? Tak, ako nás to naučil Christos: utiekať sa k Bohu, neklesať 

na duchu ani pri hlade, ale veriť v Toho, kto nás môže nasýtiť aj slovom; a keď budeme 

obdarení nejakými dobrami, nepokúšajme nimi Darujúceho a uspokojac sa s nebeskou slávou, 

sa vôbec nestarajme o ľudskú, a vo všetkom sa vyhýbajme nadbytku. Vskutku, nič nás tak 

nepodrobuje moci diabla, ako túžba mať veľa a mamonárstvo. Poznáme to aj z toho, čo sa deje 

dnes. Aj dnes sú takí, ktorí 

hovoria: „toto všetko ti dáme, ak 

padneš a pokloníš sa nám“; hoci 

aj sú podľa prirodzenosti ľuďmi, 

stali sa nástrojmi diabla. I vtedy 

nie sám útočil na Christa, na 

pomoc využíval aj iných, na čo 

ukazuje evanjelista Lukáš, keď 

hovorí: „a na čas od Neho 

odišiel“ (Lk 4, 13). Tými slovami 

nám dáva rozumieť, že diabol 

potom na Christa útočil 

prostredníctvom svojich 

nástrojov. 

 

sv. Ján Zlatoústy11  

Keďže tu diabol zhrešil proti 

Bohu Otcovi, lebo svet, ktorý 

patrí Jemu, nazval svojím, 

a osmelil sa sám seba vydávať za 

Boha, akoby on bol zakladateľom sveta, preto ho tu nakoniec Christos zastavuje, ale aj tu nie 

s hnevom, len jednoducho: „odíď, satan“. A bol to skôr príkaz než zákaz, lebo, len čo mu 

Christos povedal: „odíď“, diabol, hneď utiekol a viac Ho nemohol pokúšať. 
 

                                                                                       preložil Marek Ignacik 

 

 
10 Mt 4, 8-10. 
11 https://bible.optina.ru/new:mf:04:10  

https://bible.optina.ru/new:mf:04:10
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Postoj Svätého Písma a Cirkvi k mágii a „liečiteľom“ 

Postoj Svätého Písma 

(Biblie) a cirkevného učenia 

k tejto otázke bol vždy 

jednoznačne negatívny. Už 

viac ako 1500 rokov pred 

Narodením Isusa Christa 

prorok Mojžiš v mene Boha 

prikázal izraelskému 

národu: „Nech sa u teba 

nenachádza ten, kto by 

previedol svojho syna alebo dcéru ohňom, ani veštec, ani čarodejník, ani zaklínač, ani 

čarár, ani zaklínač duchov, ani mág, ani ten, kto sa radí s mŕtvymi. Lebo ohavný je 

Hospodinovi každý, kto toto robí; a pre tieto ohavnosti Hospodin, tvoj Boh, ich vyháňa 

spred teba. (Dt 18, 10–12) 

V Novom Zákone sa táto prísnosť zachováva: „Ale zbabelcov a neveriacich, 

ohavných, vrahov, smilníkov a čarodejov, modloslužobníkov a všetkých luhárov čaká 

údel v jazere horiaceho ohňom a sírou, čo je druhá smrť.“(Zjv 21,) Pod „čarodejmi“ sa 

tu nemyslia nejakí abstraktní zločinci, ale ľudia praktizujúci rôzne druhy mágie, často 

maskované ako „liečiteľstvo“.  

Cirkevné kánony a pravidlá: Pravoslávne učenie má k takýmto „ozdravovateľom“ 

veľmi konkrétny postoj, 

vyjadrený v kanonických 

pravidlách, ktoré sú záväzné 

pre všetkých pravoslávnych 

kresťanov: Pravidlá sv. Bazila 

Veľkého (65. a 72.):„Tí, čo sa 

kajajú z čarodejníctva, 

podliehajú rovnakému trestu 

ako vrahovia.“ Odňatie od 

Cirkvi na 20 rokov. 61. 

pravidlo Trullského snemu (691): „Zaklínači, čarodeji, tvorcovia talizmanov, mágovia 

a veštci, ak neopustia svoje činnosti, sú vylúčení z Cirkvi.“ Pri pokání: 6-ročné odňatie 
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od prijímania Svätej Eucharistie. 24. pravidlo Ankyrského snemu (314) a 83. pravidlo 

Bazila Veľkého:Tí, čo využívajú služby takýchto „remeselníkov“, majú trest v podobe 

5–6 rokov odlúčenia od Cirkvi. 

„Ale naša babka má ikony…“ Mnohí namietnu: „Naša babka má doma veľa ikon a 

modlitby predsa číta.“No v Alfabetickej syntagme (XIV. storočie) iermonacha Matfeja 

Vlastara sa vysvetľuje, že čarodeji často recitujú žalm Dávida, vzývajú mučeníkov či 

aj Presvätú Bohorodičku, a popritom miešajú démonické kúzla. 

Sv. Ján Zlatoústy hovorí: „Aj keď sa pri tom vyslovuje meno Svätej Trojice, aj keď 

sa vzývajú svätí, aj keď sa robí znamenie kríža, treba sa toho strániť a vyhýbať sa 

tomu.“Toto ukazuje, že dávni aj dnešní okultisti sú v podstate totožní: astrológovia, 

mágovia, veštci, „proroci budúcnosti“ a iní. 

Prečo používajú kresťanskú symboliku? 

„Liečitelia“ a „jasnovidci“ často používajú pravoslávnu symboliku – ikony, kríž, 

modlitby – buď preto, aby pritiahli viac ľudí (zneužívajúc dôveru k Cirkvi), alebo preto, 

že sú vo fáze sebaoklamania a myslia si, že sú „Božím nástrojom“.⸻ 

Skutočné 

výsledky 

„liečenia“: 

Skúsenosti 

ukazujú, že: Ľudia, 

ktorí sa obrátia na 

skutočných 

„extrasenzov“ či 

čarodejov, môžu 

mať spočiatku 

úľavu alebo 

zlepšenie 

zdravotného stavu.  

Ale po pár mesiacoch (zriedka po roku) sa choroba vracia s väčšou silou, často 

zasiahne nové orgány. Často sa rozvinú ťažké psychické poruchy, niekedy končiace 

samovraždou.Tento jav dostal v modernej medicíne názov okultná choroba 

(pozorovaný aj psychiatrami).Okultná choroba sa môže objaviť aj u neveriacich – 

dokonca u príbuzných pacientov či samotných „liečiteľov“. 

Moc démonov a ochrana kresťana: Čo sa týka tzv. „schopností“ od démonov (napr. 



8 

poroby), kresťan žijúci plnosťou cirkevného života sa ich nemusí báť: 

„Lebo som si istý, že ani smrť, ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani moci, ani 

prítomné, ani budúce veci, ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nebude môcť 

odlúčiť nás od Božej lásky v Isusovi Christovi, našom Pánovi.“ (Rim 8, 38–39) Isus 

Christos tiež povedal: „Aj vlasy na vašej hlave sú všetky spočítané.“(Mt 10, 30) 

To znamená, že nič sa nedeje bez Božej vôle a žiadne čary nemajú moc ublížiť 

kresťanovi, pokiaľ on sám nevyhľadáva mágov a čarodejov! 

 

ČO SÚ TO CÁRSKE ČASY? 

 
Hodinky alebo časy sú špeciálne, pomerne krátke 

bohoslužby, ktoré sa venujú konkrétnej hodine 

dňa, kedy sa odohrala dôležitá udalosť zo života 

Spasiteľa na zemi.  

V bohoslužobnej praxi Pravoslávnej cirkvi ide o 

štyri hodiny: deviatu, prvú, tretiu a šiestu. Hlavnou 

témou deviatej hodiny je ukrižovanie nášho Pána a 

Boha Isusa Christa; prvej – vyhnanie Adama a Evy 

z raja, ako aj súd nad Bohočlovekom u Kajfáša a 

jeho smrteľné utrpenie; tretej – zoslanie Svätého 

Ducha na apoštolov; šiestej – ukrižovanie 

Hospodina na kríži.  

Názvy hodín a ich číselné rozdelenie pochádzajú z 

hebrejskej tradície. Starovekí Židia delili deň na 

štyri stráže. Odtiaľ pochádzajú aj názvy hodín. Modliť sa v tieto časy dňa je tradícia ešte zo 

Starého zákona, ktorá v kresťanstve získala nový význam. 

Dnes zodpovedá deviatej hodine 15:00, prvej 7:00, tretej 9:00 a šiestej 12:00. V súčasnosti 

sa bohoslužby hodín kvôli praktickosti spájajú s dlhšími dennými bohoslužbami. Deviata 

hodina je spojená so začiatkom večernej bohoslužby, prvá s ukončením rannej bohoslužby, 

tretia a šiesta sa slúžia pred začiatkom liturgie. 

V bohoslužobnej praxi cirkvi však existujú aj veľké, alebo CÁRSKE ČASY. Ich obsah je 

viazaný na najdôležitejšie pravoslávne sviatky. Slúžia sa trikrát do roka: na Veľký piatok, 

Štedrý večer (predvečer Roždestva Christa) a na Predvečer Bohozjavenia. 
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Nazývajú sa veľkými, pretože sa slúžia veľmi slávnostne. Kňaz ich slúži vo felóne pri 

otvorených cárskych dverách. Počas každej hodinky sa vykonáva kadenie, pri prvej a 

poslednej – kadenie celého chrámu, so zapálenou sviecou, podobne ako pri polyjeleji. Na 

každej hodine sa čítajú parémie (z gréckeho – podobenstvo) – špeciálne čítania zo Starého 

zákona, po nich Apoštol a Evanjelium. Čítania zo Svätého písma sú spojené s oslavovanou 

udalosťou. Okrem toho, žalmy, prokimeny, tropáre a kondáky – takmer všetky modlitby 

veľkých hodín – sú venované sviatku (Narodeniu Christa, Krstu Hospodina alebo Utrpeniam 

Christovým). 

Nazývajú sa cárskymi, pretože na nich, ako na obzvlášť slávnostných bohoslužbách, 

prítomní boli byzantskí cisári, čím sa zdôrazňovala nielen liturgická duchovná dôležitosť 

týchto bohoslužieb, ale aj ich spoločenský význam. 

Z hľadiska eortológie (z gréckeho „eortos“ – sviatok; teologická náuka o sviatkoch) sú Štedrý 

večer a Predvečer Bohozjavenia podobné ako 

dvojčatá. Aj ich bohoslužby sú si formou podobné. 

Je to spojené s tým, že v starovekej cirkvi sa 

Roždestvo Christovo a Krst Hospodina oslavovali 

v jeden deň ako jediný sviatok, ktorý sa nazýval 

Sväté Bohozjavenie (Bohojavlenije). Osobitné 

oslavy Narodenia Christa boli stanovené v 4. 

storočí. 

V súčasnej cirkevnej tradícii sa veľké (cárske) 

hodinky slúžia bezprostredne za sebou v 

nasledujúcom poradí – 1., 3., 6., 9. hodina. 

Zvyčajne na začiatku každej hodiny zaznie 

príslušný počet úderov na zvon. 

Tieto hodiny akoby uvádzajú kresťana čítaniami 

zo Svätého písma a svojimi modlitbami do osláv 

Narodenia Christa, dávajúc jeho srdcu a duši správny tón. 

Kvôli všetkým týmto nervóznym nákupom, preplneným stolom a príchodu príbuzných často 

nevidíme cestu do Betlehema. Zabúdame na hlavný zmysel Vianoc – na Narodenie 

Spasiteľa Christa. A že k Nemu ideme ako prví, nie k príbuzným na občerstvenie. To všetko 

je až potom. Najskôr JE ON. 
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A Cárske časy sú prvým krokom k Nemu. Vstupujúc do chrámu, akoby sme vstúpili do 

jaskyne, kde nás očakáva Boh. A musíme sa s Ním spojiť, pokiaľ to je možné. Treba si ho 

uctiť predovšetkým. Dôležité je naplniť sa nie spoločenskými tradíciami Vianoc (to príde 

neskôr), ale Duchom Roždestva, od ktorého všetko začína. A ten sa získava na 

bohoslužbách týchto nádherných, 

radostných a veľkolepých dní, v 

ktorých si pripomíname udalosti 

spásy človeka Bohom. 

V tento svetlý sviatok Roždestva 

Isusa Christa, drahí bratia a 

sestry, nám všetkým prajem, aby 

sme v chaose sveta uvideli túto 

nežnú, žiariacu hviezdu, ktorá 

nás vedie k Bohomládencovi 

Christovi. 

O tom, ako sme ovplyvniteľní… 
 

V žalmoch sú takéto slová: 

„S prepodobným (ctihodným) budeš prepodobný, s mužom nepovinným nepovinný budeš, 

so zvolenými budeš zvolený a so vzdorovitým sa pokazíš.“ 

 

V týchto veršoch je vyjadrený duchovný zákon, poznanie ktorého nám veľmi pomáha. V 

negatívnom zmysle tento zákon vyjadril aj apoštol Pavol, keď povedal, že dobré mravy sa 

kazia zlou spoločnosťou. 

Keď sa človek dostane do prostredia s opačnými morálnymi zásadami, nedokáže im dlho 

odolávať. 

Musí buď utiecť, zomrieť, alebo sa, žiaľ, stať takým, aké je to prostredie. Ťažko vyjde 

duševne a srdcom zdravý človek z väzenskej cely, v ktorej strávil roky s bezbožnými 

zločincami — každý z nich je profesionál a všetci sa podobajú svojím nečestným 

spôsobom života. 

Človek je bytosť, ktorá nasáva. 

Ak je skutočne duchovný a patrí medzi tých vzácnych vyvolených, o ktorých sa hovorí 

ako o osobitných Božích ľuďoch, potom – aj keď sa ocitne v najhroznejších brlohoch 

hriechu – sám sa nepoškvrní a ešte aj iných očisťuje, pretože v sebe nosí Božský oheň. 

Väčšina ľudí je však v stave rovnováhy: keď sú medzi svätými – posväcujú sa; keď sú 

medzi hriešnikmi – hrešia. 

Väčšina ľudí je „plávajúca“. 

Dostaneš sa do spoločnosti vzdelaných ľudí – spočiatku ničomu nerozumieš, ale časom sa 

naplníš ich duchom, začne ťa to zaujímať a už ti iné rozhovory prídu plytké. 
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Dostaneš sa do inej spoločnosti – nachytáš sa ich spôsobov, a potom sa cítiš cudzo medzi 

tými, čo sa rozumejú hudbe alebo umeniu. 

„S prepodobným (ctihodným) budeš prepodobný…“ 

Na tomto zákone stojí túžba človeka nájsť si učiteľa. 

Tak vznikali veľké monastiere.  

Tak odchádzal Sergej Radonežský do hlbokých lesov, túžiac žiť iba s Bohom. 

A ľudia k nemu prichádzali – niektorí zostali, iní odišli. Ľudia hľadali svätého muža. 

V Písme sa hovorí: 

„Nájdeš múdreho muža – zotieraj prahy jeho domu.“ 

Človek chce byť pri múdrom nielen preto, aby ho počúval – aj jeho mlčanie má svoj 

zvuk. 

Múdry mlčí – a ty ho počúvaš. 

S múdrym môžeš robiť všetko, čo robí on: 

štiepať drevo, variť čaj, prať bielizeň, hrabať sa v záhrade alebo čítať Žaltár… 

Čokoľvek robí – treba byť pri ňom a robiť to, čo on. 

A postupne sa nasýtiš bázňou Božou, jeho myšlienkami, jeho intuíciou, jeho cítením. 

Podobne ako prepojené nádoby – človek sa napĺňa tým, čo má v sebe svätý. 

To je zákon! 

Treba sa vychovávať pri nohách svätého 

človeka, aby do teba bez slov, na hlbšej 

úrovni, prenikli základné motívy jeho života. 

Keď ubúda učiteľov, je to nešťastie pre svet. 

Nedostatok dobrých príkladov je utrpenie pre 

spoločnosť. 

Keď niet na koho pozrieť, koho nasledovať, 

komu povedať: 

„Veď nás, veď ničomu nerozumieme“ — 

keď takých ľudí niet, národy hynú. 

A o tom sa hovorí aj v žalmoch: 

„Hospodine, spas ma, lebo niet svätých, niet 

spravodlivých; 

ľudia sa zbytočne ženú za márnosťami, 

nerozumejú svätým veciam, 

hovoria medzi sebou lož, klamstvom sa živia 

a nachádzajú v ňom potešenie, iné nepoznajú. 

Pane, spas ma, lebo ťažko je žiť v takomto 

spoločenstve. 

 

☩ Svätý Paisij Svätohorec 

Príbehy, poučenia, zázraky, proroctvá... 

Časť 13 
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Aký je najväčší hriech dnešných ľudí? 

Svätý Paisij duchovne pomohol miliónom pútnikov. Svojím učením, ktoré je jednoduché, ale 

nesmierne duchovne podstatné, naďalej vedie veriacich. Zhromaždili sme niektoré z 

najcharakteristickejších, ktoré sa vzťahujú na boj moderného človeka proti nástrahám diabla: 

Christos má vznešenosť. Nestvoril otrokov, ale synov. Hovorí vám, čo je dobré, a ak chcete, 

nasledujte ma, nehovorí, príďte násilím. Namiesto toho diabol zahalí človeka, aby išiel, kam 

chce. Ako veľmi diabol nenávidí ľudskú rasu a chce ju vyhladiť a my zabúdame, s kým 

bojujeme! Keby ste vedeli, koľkokrát diabol zahalil zem svojím chvostom, aby ju zničil, ale 

Boh zničil jeho plány! Aj zo zla Boh prináša veľké, dobré okolnosti, ktoré nás prinútia 

duchovne pracovať. Ale je dobré to robiť s radosťou, nedobrovoľne, nie zo smútku alebo z 

nutnosti. Buďte radi, že máme túto príležitosť. Plat je veľmi vysoký, boj má hodnotu, pretože 

teraz nemáme za nepriateľa Hitlera, ale diabla. Spôsobili sme, že dnešní ľudia sú zvyknutí na 

hriech. Ak vidia niekoho, kto nenasleduje prúd doby, nehreší a je zbožný, nazývajú ho 

zaostalým. Najväčším rúhaním Svätému Duchu je, že dnes títo ľudia považujú hriech za 

pokrok a morálku za staromódnu. Keby si aspoň 

uvedomili, že žijú v hriechu, Boh by sa nad nimi 

zmiloval. Preto by tí, ktorí sa vo svete snažia a 

udržiavajú si čistý život, mali mať veľký plat. Ľudia 

hľadajú zábavu a opíjajú sa, keď sú vnútorne 

trýznení, pretože šliapu po svojom svedomí. 

Zabúdajú na to, že prvá Biblia, ktorú Boh dal prvým 

ľuďom, je svedomie. Dedíme ho aj po rodičoch, vždy 

sme ním ovládaní. Niet nič sladšieho ako mať 

pokojné svedomie. Čím ďalej sa človek vzďaľuje od 

Boha, tým ťažšie sa veci stávajú. Možno nemá nič, ak 

má Boha, nič nechce, zatiaľ čo, ak má všetko, ak 

nemá Boha, je mučený. Vo svojom vnútri, keď je 

človek oddelený od Boha, trpí, je mučený. Je ako 

niekto, kto žil v paláci, keď ho vyhnali a videl to z 

diaľky. Plakal: „Dnešným ľuďom chýba Božia milosť, 

pretože hriechom zahadzujú to málo, čo majú. Kto 

má málo a pohŕda tým, všetko mu bude odobraté.“ 

Kto je blízko Bohu, dostane z tohto života viac. Človek do istej miery ochutnáva časť radosti z 

raja podľa toho, do akej miery žije podľa Božej vôle. Nebo sa rovná láskavosti. 

*** 

Starče, ako sa uskutoční Posledný Súd?  
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Na Poslednom Súde sa v okamihu odhalí skutočný stav každého človeka. Každý pôjde na 

miesto, ktorého si sám zaslúži. Každý sa bude javiť ako na televíznej obrazovke, ako jeho 

vlastná nehodnosť, tak aj duchovný stav iných. 

Človek sa pozrie na svojho blížneho ako do 

zrkadla a so sklonenou hlavou pôjde na svoje 

právoplatné miesto. Napríklad v pozemskom 

živote nevesta nečinne sedela vedľa svojej 

svokry, zatiaľ čo svokra so zlomenou nohou sa 

starala o dieťa svojho vnuka. Ak na Poslednom 

Súde táto nevesta uvidí Christa, ako posiela jej 

svokru do Raja, zatiaľ čo ona sama tam nie je 

vzatá, nebude mať právo spochybňovať Christa, 

ani sa Ho pýtať, prečo to robí. Tá istá scéna z 

pozemského života sa jej postaví pred očami, 

spomenie si, ako sa jej svokra so zlomenou 

nohou starala o svojho vnuka, a neodváži sa 

vstúpiť do Raja. Samozrejme, sama sa nemôže 

dostať do Raja. Ale napríklad mnísi uvidia 

ťažkosti a skúšky, ktoré laici znášali, a ako ich 

prekonali. Ak mnísi žili nesprávne, aj oni so 

sklopeným pohľadom pôjdu na miesto, ktoré si zaslúžia. Mníšky, ktoré sa nepáčili Bohu, 

uvidia na Poslednom Súde hrdinské matky, ktoré nezložili mníšske sľuby, nemali požehnanie 

ani priaznivé podmienky, ktoré mali mníšky, a napriek tomu dosiahli veľké činy a hlbokú 

duchovnú pokoru. Keď toto všetko uvidia, ako  budú mnísi zahanbení za malichernosti a 

bezvýznamnosti, ktorými sa zaoberali a ktoré ich nakoniec len trápili! Takto sa, hovoria mi 

moje myšlienky, bude odvíjať Posledný Súd. To znamená, že na Poslednom Súde Christos 

nepovie: „Poď sem, čo si urobil“, alebo „pôjdeš do pekla a pôjdeš do raja“, nie, každý človek, 

ktorý sa porovnáva s ostatnými, pôjde na miesto, ktoré si skutočne zaslúži.“ 

https://www.youtube.com/watch?v=j3xCgBSPaNI 

*** 

Musíme sa modliť a nepremárniť svoju lásku 

Je veľmi užitočné, aby bol človek vo vzťahoch s ostatnými prostoduchý, aby o nich vždy myslel 

dobre a nebral každého príliš vážne. Človek by sa mal vyhýbať diskusiám, ktoré sú údajne pre 

duchovný prospech, ale vedú len k bolestiam hlavy. Človek by nemal očakávať, že tí, ktorí 

neveria v Boha, pochopia jeho duchovný život. Oveľa lepšie je modliť sa za nich a prosiť Boha 

o odpustenie a osvietenie. S každým človekom by sa mal hovoriť spôsobom, ktorému 

rozumie, odhaľujúc veľké pravdy spôsobom, ktorý je mu prístupný, pretože inak by im 

nemohol porozumieť – keďže hovoria s inou frekvenciou a vlnovou dĺžkou. Niektorí hovoria: 

„Chcel by som, aby ostatní poznali Christa tak, ako som Ho spoznal ja“ a potom k ostatným 

https://www.youtube.com/watch?v=j3xCgBSPaNI
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pristupujú, akoby boli učitelia. Ich život sa však musí úplne zhodovať s tým, čo učia. Keď sa 

niekto snaží učiť Christa ostatných svojimi slovami, ale jeho život neodráža to, čo káže, 

nemôže tvrdiť, že Christa skutočne poznal. Keď k niekomu pristupujeme s bolesťou a 

úprimnou láskou, táto pravá Christova láska premieňa nášho blížneho.  

Človek, ktorý dosiahol Svätosť, nech je kdekoľvek, vytvára okolo seba akési duchovné 

elektromagnetické pole, ktoré ovplyvňuje všetkých, ktorí sú v ňom. Samozrejme, musíme sa 

modliť a neplytvať svojou láskou ani príliš voľne dávať svoje srdce, pretože sa často stáva, že 

niektorí ľudia zneužívajú naše srdce a šliapu po ňom, alebo nás jednoducho nedokážu prijať 

a zle nám rozumejú. 

https://www.youtube.com/watch?v=bQspvytpIR0 

*** 

Koľko stojí duša? 

Pozrime sa na vnútornú krásu, nie na vonkajšiu. Aj naše špinavé oblečenie je tisíckrát čistejšie 

ako naša špinavá duša. Sám Boh povedal, že koľko stojí jedna duša, toľko nemá celý svet. Keď 

človek miluje duchovnú zrelosť, jeho duša je naplnená a skrášlená. Keď ho priťahujú svetské 

krásy, aj keď nie sú hriešne, ale zostávajú márnivé, nemá duchovnú radosť. Najväčším 

nepriateľom našej duše, ešte viac ako diabol, je svetský duch. Sladko nás zvádza, ale robí nás 

večne zatrpknutými. Naopak, keby sme videli diabla, zdesili by sme sa a utiekli by sme k Bohu. 

Diabol vládne v márnosti a klamstve. Tí, ktorí majú srdcia upreté na márnosti tohto sveta, žijú 

pod mocou diabla. Majú atrofovanú dušu a 

zatemnenú myseľ. Kde je pokora, tam diabol nemá 

miesto. Kde nie je diabol, tam nie je pokušenie. Veci 

sú jednoduché. Na spasenie je potrebná pokora, láska, 

ušľachtilosť. Diabol chce získať viac ľudí, aby mohol 

prinútiť Boha, aby sa zľutoval nad všetkými svojimi 

stvoreniami vrátane neho samého. Je prefíkaný. Chce 

byť Bohom požehnaný bez ľútosti. Je vodcom 

sebectva. Boh stvoril aj človeka, aby nahradil padlý rád 

anjelov. Preto diabol veľmi žiarli na človeka. Namiesto 

pokánia sa stáva ešte zlomyseľnejším a zlejším. Diabol 

sa z pýchy odvrátil od Boha. Ale ľudia sa kajajú... 

Musíme si dobre uvedomiť, že bojujeme so samotným 

diablom. Skladáme skúšky na ďalší život a nemáme 

neprimerané požiadavky na druhý príchod. Pokiaľ žijeme, môžeme a aj skladáme duchovné 

skúšky. Ak zomrieme a neprejdeme, sme vyradení. Neexistuje druhá šanca. Boh dovoľuje 

diablovi, aby nás pokúšal, aby si vybral jeho deti. Boh nedovoľuje ťažkosti, pokiaľ z nich 

nevzniká niečo dobré. Dovoľuje diablovi, aby nás porazil, pretože tak odháňa prach z našej 

duše. Keby sme si diabla nevšímali, mysleli by sme si, že sme svätí. Iba ak sa objaví nejaké 

https://www.youtube.com/watch?v=bQspvytpIR0
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nebezpečenstvo, utekáme k Bohu, zatiaľ čo On nás vždy volá. Keď máme pokoru, môžeme 

pochopiť diablove pasce. Prostredníctvom pokory je človek osvietený a spája sa s Bohom. 

https://www.youtube.com/watch?v=Dzktze_gUBc 

*** 

„Boh si berie každého človeka v najvhodnejšom okamihu jeho života. Nikto nikdy nepodpísal 

s Bohom zmluvu o tom, kedy zomrie. Boh si berie každého človeka v momente, ktorý je pre 

neho najvhodnejší – jedinečne vybraný pre každého – aby  zachránil jeho dušu. Ak Boh vidí, 

že sa človek zlepší, dovolí mu žiť. Ale ak vidí, že sa človek ešte zhorší, vezme si ho, aby ho 

zachránil...“  

*** 

„K niektorým ľuďom bude vaša láska vyjadrená radosťou a k iným bude vyjadrená vašou 

bolesťou. Budete každého považovať za svojho brata alebo sestru, pretože všetci sme deťmi 

Evy (z veľkej rodiny Adama – od Boha). Potom vo svojej modlitbe poviete: ‚Bože môj, pomôž 

najprv tým, ktorí to najviac potrebujú, či už sú to živí alebo zosnulí bratia v Pánovi.‘ V tom 

momente sa podelíte o svoje srdce s celým svetom a nebudete mať nič iné ako nesmiernu 

lásku, ktorou je Christos.“ 

*** 

"Geronda, povedz nám niečo o Antichristovi." 

Najprv sa porozprávajme o Christovi. Mali by sme byť čo najbližšie ku Christovi. Ak sme s 
Christom, budeme sa báť antikrista? Ako keby duch antikrista už neexistoval? Zlo aj tak pácha 
duch antikrista. A ak sa narodí antichristovská príšera a bude robiť nejaké bláznivé veci, 
nakoniec bude aj tak zosmiešnená.   
Ale stane sa mnoho udalostí. Možno aj vy zažijete mnohé zo znamení, ktoré sú napísané v 
knihe Zjavenia. Pomaly sa deje mnoho z týchto vecí. Ja, úbohý, som o nich kričal toľko rokov. 
Situácia je hrozná; je to nehorázne. Šialenstvo prekročilo všetky hranice. Odpadlíctvo prišlo a 
teraz už len zostáva, aby prišiel 
syn zatratenia. Bude to úplný 
blázinec. Počas tohto 
rozruchu, ktorý bude 
dominovať, sa každý štát 
postaví, aby robil to, čo 
považuje za správne. Boh 
zasiahne, aby nám záujmy 
mocných skutočne pomohli 
(namiesto toho, aby nám 
škodili). Z času na čas budeme 
počuť niečo nové, uvidíme tie 
najneuveriteľnejšie, 
najnelogickejšie veci. Ale 

https://www.youtube.com/watch?v=Dzktze_gUBc
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aspoň udalosti prídu a odídu veľmi rýchlo. Ekumenizmus, spoločný globálny trh, jeden veľký 
štát, jedno náboženstvo podľa ich miery. Toto sú plány diablov.  
Sionisti pripravujú niekoho ako mesiáša. Pre nich je mesiáš kráľ. To znamená, že bude vládnuť 
tu na zemi. Aj Jehovovi svedkovia sa tešia na pozemského kráľa. Sionisti ho predstavia a 
Jehovovi svedkovia ho prijmú a povedia: ‚To je on!‘ Nastane veľký zmätok, v tomto zmätku 
budú všetci hľadať mesiáša, ktorý ich zachráni. A potom predstavia niekoho, kto povie: 
"Ja som Imám. Ja som piaty Budha." 
"Ja som Christos, na ktorého kresťania čakajú." 
"Ja som ten, na ktorého čakajú svedkovia Jehovovi." 
"Ja som Mesiáš Hebrejov." 
Bude mať päť „ja“ (päť „ja som“). Keď svätý Ján Evanjelista v prvom liste hovorí, že príde 
Antichrist... A v dnešnej dobe je veľa antikristov... Nemyslí tým, že očakávaný Antichrist bude 
ako prenasledovatelia Maximián a Dioklecián. Ale že Antichrist bude v istom zmysle 
stelesnením diabla, ktorý sa izraelskému ľudu predstaví ako mesiáš a oklame celý svet. 
Prichádzajú ťažké roky, budeme mať veľké skúšky, kresťania zažijú veľké prenasledovanie. A 
vidíte, ľudia si ani neuvedomujú, že žijeme znamenia časov. Že „značkovanie“ pokračuje, je 
to, akoby sa nič nedialo. Preto Sväté Písmo hovorí, že aj vyvolení upadnú do omylu, ak je to 
možné. To znamená, že tí so zlými úmyslami nebudú osvietení. A upadnú do omylu v rokoch 
odpadnutia. 
 
"Starče, veria sionisti veciam o Antichristovi?" 

Chcú vládnuť celému svetu. Na dosiahnutie svojho cieľa používajú mágiu a satanizmus. 

Satanské uctievanie vnímajú ako silu, ktorá im pomôže v ich plánoch. Snažia sa teda vládnuť 

svetu satanskou mocou. Neberú do úvahy Boha. Veci budú Bohom určitým spôsobom 

požehnané, takže z tejto situácie Boh vyťaží veľa 

dobrých vecí. A iné satanské teórie trvali najmenej 

sedemdesiat rokov (komunizmus), ale (tieto) 

nevydržia ani sedem rokov." 

"Starče, keď počujem o Antichristovi, cítim v sebe 

strach." 

Čoho sa bojíš? Bude hroznejší ako diabol? Je to len 

človek. Svätá Marína bila diabla a svätá Justína 

roztrhala toľko démonov. Podstatné je, že sme 

neprišli na tento svet preto, aby sme si zabezpečili 

pohodlie. 

*** 

 „Ak chceš pomôcť zlepšiť svet, v ktorom žiješ, tak naprav seba – nie ostatných.“  

*** 
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Niektorí ľudia hovoria: „Verím, že Boh mi pomôže,“ no zároveň hromadia peniaze, aby im nič 

nechýbalo. Vysmievajú sa Bohu, pretože nevkladajú svoju dôveru do Neho, ale do peňazí. Ak 

neprestanú milovať peniaze a vkladať do nich svoju nádej, nikdy nebudú môcť vložiť svoju 

nádej do Boha. 

Nehovorím, že by si ľudia nemali trochu šetriť na časy núdze, ale nemali by vkladať všetku 

svoju nádej do peňazí a odovzdávať im svoje srdce, pretože tým zabúdajú na Boha. 

Ktokoľvek si robí plány sám, bez dôvery v Boha, a potom tvrdí, že 

je to Božia vôľa, dostáva „požehnanie“ od diabla a je neustále 

mučený. Nepoznali sme moc a dobrotu Boha. Nedovoľujeme 

Mu, aby nás viedol, a preto toľko trpíme. 

*** 

Dnešní ľudia sú veľmi unavení, pretože sa snažia všetko riešiť 

mysľou namiesto modlitby. 

*** 

Keď vidíte v Cirkvi problémy, je to vaša vlastná chyba. Viac sa 

modlite, menej súďte. 

*** 

Nenaháňame sa za ťažkosťami, ale ak prídu, čeľme im s vytrvalosťou a modlitbou. 

*** 

Božská Liturgia posväcuje. Ak kresťan nechodí v nedeľu do chrámu, ako bude posvätený? 

*** 

Ak chcete zmeniť svet, choďte domov a milujte svoju rodinu. 

*** 

Roky, ktorými prechádzame, sú veľmi ťažké a veľmi 

nebezpečné, ale nakoniec Isus Christos zvíťazí!“ 

*** 

Nezáleží na tom, koľko požehnaní Boh dáva 

sťažovateľom, oni si ich neuvedomujú. Preto ich 

Božia milosť opúšťa a pokušenie sa blíži. Pokušenie 

je im vždy v pätách a neustále ich podráža. Ak ste 

však vďační, Boh vás bude prenasledovať svojím 

požehnaním. 

*** 
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Nevďačnosť je veľký hriech. 

*** 

Nezáviďte ľuďom, ktorí majú peniaze, pohodlie, slávu a moc, ale skôr tým, ktorí žijú cnostne 

s rozumom a zbožnosťou. 

*** 

Keď sa matky modlia, peklo sa trasie; najnebezpečnejším človekom na zemi je modliaca sa 

matka. Jej deti sa v Božích rukách stávajú horiacimi pochodňami. 

 

Pokračovanie nabudúce...  

 

Otec jeromonach Serafim (Rose) 

Každý pravoslávny kresťan sa 

nachádza medzi dvoma svetmi. 

Medzi týmto padlým svetom, v 

ktorom musíme započať 

dosahovanie svojej spásy a druhým, 

nebeským, našou vlasťou, ku ktorej 

musíme smerovať a ktorá, ak 

vedieme pravý kresťanský spôsob 

života, nás podnecuje k tomu,  aby 

sme šli cestou kresťanskej cnosti a 

lásky. 

Avšak živly tohto sveta sa k nám až 

príliš priblížili. A preto tak často 

zabúdame na svoju nebeskú vlasť. Nápor a tlak márnosti tohto sveta v našej dobe 

natoľko zosilnili, že často strácame všetko chápanie toho, v čom v skutočnosti spočíva 

život pravého kresťana. Aj napriek tomu, že pravidelne navštevujeme cirkevné 

bohoslužby a sami seba považujeme za verných členov Cirkvi, mnohokrát naša 

cirkevnosť býva povrchná a je svojím spôsobom zviazaná, len s bohatstvom a krásou 

pravoslávnej bohoslužobnej tradície. 

Mnohokrát nám chýba vedomie toho, že Pravoslávie je vierou, ktorá má za svoj cieľ 

spásu našich duší. Mnohokrát nám chýba láska a oddanosť Christovi, vtelenému 

Bohu, zakladateľovi našej viery. Často je potom náš cirkevný život tiež obmedzený 

iba na plnenie určitých povinností a zvykov, ktoré ovplyvňujú iba naše vonkajšie 

vedomie, ale už sa nedotknú jeho hĺbky a nevedú nás cestou duchovného rastu, k 

večnému životu v Bohu. 
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Žijeme v tých časoch, pred ktorými nás v Evanjeliu varoval Pán slovami: „a pretože 

sa rozmôže neprávosť, vychladne láska mnohých“ (Mat 24, 12). V týchto posledných 

časoch, keď kresťanská evanjelizácia, ktorá bola prvými kresťanmi vítaná s takým 

nadšením, teraz zaujala bezvýznamnú časť nášho každodenného života, namiesto 

toho, aby sa stala jej stredobodom, zmyslom a cieľom. Pravoslávie, náš poklad, 

plamenná viera, za ktorú by sme sa nemali hanbiť, vyznávať , je v týchto dňoch v 

úplnom úpadku. 

Svätý Spiridon Trimifuntský  
 

Svätý otec náš Spiridon, biskup Trimifuntský, divotvorca, ktorý mal nedávno sviatok, žil v 

čase cisára Konštantína Veľkého. Pochádzal z ostrova Cyprus a viedol prostý život pastiera. 

Vynikal pokorou, čistotou srdca a veľkou 

láskou k blížnym. Hoci nemal svetské 

vzdelanie, Svätý Duch ho obdaril 

múdrosťou, ktorou prevyšoval mnohých 

učených mužov. 

Po smrti svojej manželky bol pre svoju 

zbožnosť ustanovený za biskupa mesta 

Trimifunt. Aj ako hierarcha zostal 

jednoduchý v živote i v odeve a staral sa o 

zverené stádo s otcovskou láskavosťou. 

Bol účastníkom Prvého všeobecného 

snemu v Nicei, kde pevne vyznal pravú 

vieru a svojím prostým slovom zahanbil 

bludárov. 

Boh ho oslávil mnohými zázrakmi. 

Modlitbou privádzal dážď v čase sucha, 

uzdravoval chorých, oslobodzoval posadnutých a bol rýchlym pomocníkom všetkým, ktorí ho 

v núdzi vzývali. Jeho život bol naplnený skutkami milosrdenstva a neustálou modlitbou. 

Svätý Spiridon pokojne zosnul a odišiel k Hospodu Bohu, no aj po smrti zostal živým 

pomocníkom všetkých veriacich, ktorý sa k nemu obracajú. Jeho sväté a neporušené ostatky 

pomáhajú a dávajú milosť tým, ktorí k nim pristupujú so skutočnou vierou. Naša pravoslávna 
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cirkev ho uctieva ako veľkého divotvorcu a príhovorcu pred Bohom. Svätý Spiridon, modli sa 

k Hospodu Bohu nášmu za nás hriešnikov. 

Modlitba 1. 

Ó, veľký a obdivuhodný svätý hierarcha Christov a divotvorca Spiridon, chvála 
Korfu, svietnik celého vesmíru, horlivý prosebník Boha a rýchly orodovník 

všetkých, ktorí k tebe prichádzajú a s vierou sa k tebe modlia! Ty si na Nicejskom 
koncile uprostred otcov slávne vyložil pravoslávnu vieru, zázračnou mocou si 

ukázal jednotu Svätej Trojice a úplne si zahanbil heretikov! Vypočuj nás hriešnych, 
prelát Christov, modliacich sa k Tebe a svojím mocným príhovorom u Pána nás 
vysloboď od všetkých nešťastí a ťažkostí: od hladu, povodní, ohňa a smrteľných 

chorôb. Veď od všetkých týchto pohrôm si vyslobodil svoj ľud počas svojho 
pozemského života: uchránil si svoju krajinu od vpádu Hagarianov a od hladu; 

kráľa si vyslobodil od nevyliečiteľnej choroby a mnohých hriešnikov si priviedol k 
pokániu; slávne si kriesil mŕtvych, a pre svätosť tvojho života ti Anjeli neviditeľne 
spievali v chráme slúžiac ti. Vladyka Boží, Hospodin Christos osláviac teba, svojho 
verného služobníka, dal ti dar chápať všetky tajné skutky ľudí i karhať tých, čo žijú 

nespravodlivo. Usilovne si pomáhal mnohým v núdzi a nedostatku, hojne si sýtil 
chudobných v čase hladu a vykonal si mnoho iných znamení mocou v tebe 

prebývajúceho Božieho Ducha. Neopúšťaj ani 
nás, svätý Christov, spomínaj na nás, svoje 
deti, pri tróne Všemohúceho a úpenlivo pros 

Pána, aby nám odpustil mnohé hriechy, doprial 
nám pokojný a mierumilovný život, koniec 

života v pokoji, bez hanby a večnú blaženosť v 
budúcom veku, aby sme ustavične vzdávali 

slávu a vďaky Otcu i Synu i Svätému Duchu. 
Amen. 

 Modlitba 2. 

Ó, všemohúci svätý Spiridone, veľký služobník 
Christov a preslávny divotvorca!  Stojaci v nebi 

spolu s Anjelskými bytosťami pred Božím 
Trónom, pozri dole svojím milosrdným 

pohľadom na ľudí, ktorí tu stoja a prosia o 
tvoju mocný príhovor. Upros ľudomilného 

Boha o súcit, aby nás neodsúdil podľa našich 
neprávostí, ale aby s nami zaobchádzal podľa svojho milosrdenstva. Vypros u 
Christa nášho Boha, aby nám daroval pokojný a ničím nerušený život, zdravie 

duše i tela, hojnosť plodov zeme, hojnosť a prosperitu vo všetkých veciach; a aby 
sme milosti, ktoré nám štedrý Boh udeľuje, neobracali na zlé, ale na Jeho slávu a 

na chválu tvojho príhovoru. Vysloboď všetkých, ktorí sa s neochvejnou vierou 
približujú k Bohu, od všetkého trestu a od útokov démonov. Buď tešiteľom 

zarmútených, lekárom trpiacich, pomocníkom v pokušeniach, prístreškom pre 
nahých, pomocníkom vdovám, ochrancom sirôt, živiteľom detí, posilňovačom 
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starých, sprievodcom pútnikov; a vypros za všetkých, ktorí potrebujú tvoju mocnú 
pomoc, všetko, čo vedie k spáse, aby sme, vedení a chránení tvojimi modlitbami, 
dosiahli večný odpočinok a s tebou oslavovali Boha, Ktorý je uctievaný vo Svätej 

Trojici: Otca i Syna, i Svätého Ducha, teraz i vždy, i na veky vekov. Amen. 

Modlitba 3. 

Ó, požehnaný svätý Spyridone! Modli sa za 
milosrdenstvo od Boha, aby nás neodsúdil za našu 

neprávosť, no nech s nami koná podľa svojej milosti. 
Požiadaj pre nás, služobníkov Božích (mená), Christa, 

nášho Boha, o pokojný a vyrovnaný život, zdravú dušu 
a telo. Zbav nás všetkých duchovných a telesných 

problémov, všetkých dychtivých túžob a diabolského 
ohovárania. Pamätaj na nás pri tróne Všemohúceho a 

upros Pána, nech nám daruje odpustenie mnohých 
našich hriechov, pokojný i spokojný život, a zosnutie bez 
hanby v pokoji udeliac nám tak požehnania večnosti vo 
veku budúcom, nech neustále vzdávame slávu a vďaku 

Otcu i Synu, i Duchu Svätému, teraz i navždy i naveky. Amen. 

 

Dôležitosť a prax duchovného vedenia 
 

My, ľudia, sme živé a rozumové bytosti a cez pokánie sami pripravujeme svoju dušu na 

prijatie Božieho slova. Počiatkom pokánia a našej duševnej 

kultivovanosti je to, čo dobrovoľne konali prichádzajúci k Jánovi 

Krstiteľovi, keď sa mu dávali pokrstiť, ako svedčí Evanjelium: 

„Prichádzali k nemu… I krstil ich v Jordáne, zatiaľ čo oni vyznávali 

svoje hriechy.“ 

To znamená, že vyznanie hriechov je počiatkom 

kultivovanosti našej duše, počiatkom pokánia a duchovnej 

prípravy, aby sme prijali spasiteľné semienko Božieho slova. 

Roľníci vyorávajú z pôdy burinu a pripravujú ju na prijatie 

semien a rastlín. To isté v srdci človeka spôsobuje aj spoveď: rozkope ho a z jeho hlbín 

vyťahuje zlé vášne, ktoré tam boli ukryté, a robí ho vhodným na prijatie svätých semien, aby 

sa kultivovali cnosti a prinášali plody. Ako zem po páde Adama, teraz už od prirodzenosti, 

rodí tŕnie a neužitočnú burinu, rovnako tak aj naše srdce neprestáva rodiť myšlienky a hanebné 

vášne zlomyseľnosti i ďalšie hriechy, ktoré z nich pochádzajú. 
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Je preto nevyhnutné, aby každý človek mal svojho duchovného otca, ku ktorému bude 

s vierou pravidelne prichádzať, pokorí sa pred ním a bude sa mu spovedať zo všetkého zlého, 

čo má vo svojom srdci. Je veľmi dôležité z duše vykoreniť tŕnie a burinu hriechu, ktorú každý 

z nás celé roky pestoval vo svojom vnútri nepozorným a vášnivým životom. 

Keď budeme mať uši pripravené počúvať 

slová Svätého Ducha, verme tomu, čo nám radia 

skúsení duchovní otcovia pre úžitok našej duše. 

Prostredníctvom ich odpustenia a požehnania sa 

človek zmieri s Bohom, ktorý zo svojej 

nekonečnej ľudomilnosti zostúpil na zem a zasial 

slová života i semeno spásy do srdca ľudí, ktorí 

Ho počúvajú. 

Nikto z nás nech nezostane ďaleko od 

tajomstva úprimnej spovede, ktorá je počiatkom 

ozajstného pokánia, pretože ako môže kresťan 

napredovať k lepšiemu, keď sa nedotkne ani 

počiatku cností? 

Otec Štefan Anagnostópulos počas jedného 

z pútnických výletov slovenských kresťanov v 

Grécku trikrát zdôraznil nesmierne dôležitú vec 

pre život každého veriaceho: „Nájdite si dobrého 

duchovníka, pri ktorom sa budete spovedať, 

pretože len dobrý duchovník vás bezpečne 

povedie do Božieho kráľovstva!“ 

Tým jasne povedal, že spovedanie sa pri jednom, potom pri druhom, neskôr pri treťom, 

štvrtom, piatom kňazovi človeku neprinesie žiaden úžitok. Aj svätý starec Paisij Svätohorský 

radil tým, ktorí za ním prichádzali na Svätú Horu Atos, aby si našli skúseného duchovného 

otca a spovedali sa pri ňom. 

Určite si položíme otázku: Kto môže byť skúseným duchovným otcom a naším vodcom 

v duchovnom živote? Prečo na Slovensku absentuje prax duchovného vedenia veriacich 

skúsenými duchovníkmi, ako je tomu v iných pravoslávnych krajinách? 
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Prax duchovného vedenia siaha do 4. storočia, keď vznikol kinoviálny a pustovnícky 

spôsob mníšskeho života. V pravoslávnych monastieroch v Egypte, Palestíne a Kappadokii 

skúsení starci duchovne viedli svoje duchovné deti. Táto autentická kresťanská prax sa dodnes 

zachováva na Svätej Hore Atos, kam prichádzajú mnohí ľudia z celého sveta, aby si našli 

spoľahlivého duchovného vodcu vo svojom živote. K najvýznamnejším duchovným otcom v 

súčasnosti patrí otec 

Efrém Arizonský, za 

ktorým prichádzali ľudia 

nielen počas jeho 

pôsobenia na Atose, ale aj 

počas jeho misijnej práce 

v USA a Kanade. Bohom 

požehnaní boli všetci, 

ktorí sa spovedali pri 

otcovi Efrémovi, pretože 

ako ich duchovný otec 

prosil Boha za ich spásu. Najlepším príkladom toho je nasledujúce videnie svätého Efréma 

Katunakského, ktoré vyrozprával igumen monastiera Filoteu, archimandrita Nikodím: „V roku 

1986 v Katunákia na Svätej Hore Atos navštívili ctihodného Efréma, duchovného brata nášho 

starca, jeho dvaja duchovní synovia. Keď ich ctihodný Efrém Katunakský zbadal, vzrušene im 

povedal: 

– Váš starec je veľmi bohatý. 

Oni mu prekvapení odpovedali: 

– Ale náš starec vôbec nie je bohatý, otče! 

– Je! Videl som ho pred Christovým trónom, keď mu Christos povedal: ‚Otec Efrém, veľmi si 

ma uspokojil. Vojdi do radosti svojho Pána.‛ Starec sa Pánovi pokorne poďakoval a povedal 

mu, že má aj svojich mníchov a mníšky, a keď aj oni všetci nevojdú do Raja, nechcel by tam 

vojsť ani on. Náš Christos súhlasil, ale starec dodal: ‚Vieš, Christe môj, mám aj laikov. Prosím 

Ťa aj za nich.‛ Nakoniec Christos súhlasil a spolu s vaším starcom umiestnil do Raja aj 

všetkých týchto laikov. 

Chápete, aký duchovne bohatý je váš starec? Pred Bohom má veľkú odvahu.“
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Výroky svätých otcov 
 

Prajem ti veľa veľa rokov ale nie príliš šťastných, 

pretože šťastie na tomto svete nie je v skutočnosti také 

zdravé. 

Keď je človek na tomto svete príliš šťastný, 

zabúda na Boha a zabúda na smrť. 

Ctihodný Jeroschimon Paisij, pustovník z monastiera 

Sihastria (♰ 1990) 

 

Nie je možné stať sa dobrým a múdrym naraz. 

Jedno a druhé sa dosiahne úsilím, skúsenosťami, časom, 

smerovaním k dobru a prísnym abstinenčným životom. 

Ctihodný Iliodor (Golovanickiy), schiarchimandrita 

Glinský (1879) 

 

V modlitbe budeme vypočutí, ak budeme hodní prijať, o 

čo prosíme; ak sa modlíme v súlade s Božími zákonmi týkajúcimi sa modlitby; ak sa modlíme 

bez prestávky; ak nežiadame o nič, čo nie je hodné Boha; ak prosíme o to, čo je užitočné; ak 

plníme si všetky potreby, ktoré si sami vyžiadali. Toľko odpovedali: Kornélius, ktorý bol 

zodpovedaný za svoj zbožný život (Skutky 10:1-48), Syrofenička za vytrvanie v modlitbe (Mk 

7:26), Šalamún za dôstojnosť toho, o čo žiada (2 Pa 1:10-12), colník bol zodpovedaný za 

svoju pokoru (Lukáš 18:10-14) a mnoho ďalších pre mnohých podobných to. 

Boh nás nevypočuje, keď sa pýtame: čo je zbytočné, ak sa 

pri modlitbe neopustíme svojich hriechov, 

a tiež keď žiadame o odvetu za našich nepriateľov. 

O modlitbe, Sv. Ján Zlatoústy ( ♰ 407) 

 

Ak je duša nepokojná, znamená to, že si sa vzdialil od Boha. 

Keď stratíme spojenie s Bohom, naše srdce sa stáva 

nepokojným. Ale ak sa k Nemu opäť obrátime, Pán nám 

vráti pokoj a starosti pominú. V Jeho prítomnosti 

nachádzame pokoj. Stačí si prečítať modlitbu. 

Archimandrita Eliáš (Nozdrin)  

 

„Okrem pokánia niet inej cesty k spáse. Dnes sa ľudia zachraňujú iba skrze súženia a 

pokánie. Bez pokánia niet odpustenia ani nápravy: ľudská duša hynie. Keby nebolo 

pokánia, nebolo by ani spasených. Pokánie je rebrík, ktorý uvádza do raja. Áno, v pokání je 

celé tajomstvo spásy. Aké je to jednoduché, aké jasné! A ako konáme my? Opúšťame 

spásonosné pokánie, ktoré nám ukázal Boh, a usilujeme sa o cvičenie v domnelých 

cnostiach, pretože sú príjemné našim zmyslom; a potom sa málo-pramálo, nenápadne 

nakazíme „domýšľavosťou“. 

Preto ten, kto túži po spáse, má sa častejšie kajať. Bremeno našich hriechov sa sníma 

pokáním a spoveďou.“ 

- prepodobný Simeon Pskovsko-Pečerský  
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O deťoch sa nikomu nesťažuj, okrem svätých Božích 

služobníkov a Presvätej Bohorodičky. 

A ani sa nimi nechváľ, nedráždi nepriateľov. 

Keď bude zle – ľudia sa budú radovať, 

keď bude dobre – vyvoláš závisť.  

Starec Nikolaj Gurjanov 

 

Cirkev nie je klub svätých.  

Je to nemocnica, kde sú všetci zranení. 

A ty – tu nie si sudca, ale pacient. 

Pán znáša tvoje hriechy – znášaj aj ty hriechy iných. 

Nehľadaj dokonalých ľudí – hľadaj Boha v 

Sviatostiach.“ 

Archimandrita Eliáš (Nozdrin) 

 

Čiňte pokánie a častejšie sa prijímajte, nikoho nesúďte, bozkávajte kríž ráno a večer a všetko 

zlé sa pominie, choroby, posadnutia i hlúpe a zlé myšlienky. 

svätý a spravodlivý Ján Kronštadský 

 

Moje dieťa, keď ti je bolestivo, pozbieraj svoje duševné sily 

a skús pochopiť zmysel bolesti, cez ktorú ti Boh otvára 

nebo. Archimandrit Efrém (Moraitis) 

 

„Ó, keby sme počuli a videli modlitbu za nás a za svet 

Presvätej Panny Bohorodičky, anjelov a svätých, zhrozili by 

sme sa a zahanbili by sme sa nad svojou lenivosťou a 

nedbanlivosťou v modlitbe; nielen cez deň, ale aj uprostred 

noci by sme povstali k modlitbe a chválospevu Pánovej 

dobroty, Božej zhovievavosti, Božej velebnosti, Božej 

múdrosti a všemohúcej sily.“ 

Svätý spravodlivý Ján Kronštadtský  

Vypni telefón. Robte všetky svoje úlohy a venujte sa len Isusovej modlitbe. 

Len pol hodiny, nič viac. Sadnúť si a pomodliť sa. Jedno slovo po druhom. S pochopením: 

„Pane, Isuse Christe, zmiluj sa nado mnou." 

„Pane, Isuse Christe, zmiluj sa nado mnou." 

Tak na žiadosť, príjemne, plačúco: 

„Pane, Isuse Christe, zmiluj sa nado mnou. " 

A po krátkom čase, podľa svojej čistoty a horlivosti, spoznáš a nájdeš: Prvé, čo nájdeš, je 

radosť. 

Radosť vás takto povzbudí, pomôže vám častejšie sa modliť. A modlitba prinesie čoraz 

väčšiu radosť. 

Väčšia radosť vás bude motivovať k častejšej Isusovej modlitbe. A tak radosť prináša 

Isusovu modlitbu a Isusova modlitba prináša radosť. A dosiahnete ten bod, keď poviete: 

"Som najšťastnejší muž na svete". 

Starec Efrém z Katunakie 
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Do manželstva nevstupujeme preto, aby sme žili „šťastne až do smrti“, aby sme mali deti a 

domov. Nie, tým hlavným cieľom je spolu vojsť do Božieho Kráľovstva, to znamená, v každom 

okamihu byť pripravený zaplatiť akúkoľvek cenu, 

priniesť akúkoľvek obetu a zniesť akúkoľvek ťažkosť 

v manželstve. Preto manželstvo nemôžeme ukončiť 

pri prvej prekážke, ktorá sa objaví, a ani vtedy, keď 

ťažkosti pretrvávajú — manželstvo treba zachovať. 

Na tomto základe musí spočívať a budovať sa. 

Vzájomné puto sa buduje a posilňuje na spoločnej 

ceste manželov do Božieho Kráľovstva. To znamená, 

že jeden musí podporovať druhého a obaja budú 

spolu kráčať vpred, do Božieho Kráľovstva.  

— Metropolita Atanásios Lemeský (Cyperská 

pravoslávna cirkev) 

 

Modlitba „Pane Isuse Christe, zmiluj sa nado mnou“ posväcuje nielen nás, nielen náš život, 

ale aj priestor, v ktorom sa nachádzame. Posväcuje aj oblečenie, ktoré nosíme, posväcuje 

náš dom, posväcuje našu rodinu, posväcuje celú Cirkev. 

starec Štefan Anagnostópoulos 

 
 

BLAHOŽELANIE k 30. rokom kňazskej vysviacky duchovného 

otca Mareka Ignacika 

 „Duchovný  otec Marek, 

pri príležitosti 30. výročia 
Vašej kňazskej vysviacky, 

ktorú ste prijali 28. januára 
1996 v prešovskom 

katedrálnom chráme svätého 
Alexandra Nevského z rúk 

vladyku Nikolaja, 
arcibiskupa prešovského 

a Slovenska, Vám 
vyjadrujeme hlbokú úctu a 

vďaku za Vašu doterajšiu službu. 
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Od Vašich pastoračných 
začiatkov v Bajerovciach pri 

budovaní chrámu sv. proroka 
Eliáša, cez službu v Šarišskom 

Jastrabí, až po dlhoročné 
pôsobenie v radoch 

Ozbrojených síl SR ako 
vojenský duchovný, ste 

preukázali pevnú vieru a 
oddanosť Bohu aj blížnemu. 
Ďakujeme za Vašu obetavú 

prácu, ktorú od roku 2001 
vykonávate pre veriacich vo 
Zvolene, v Banskej Bystrici 

a okolí. 

Vyprosujeme Vám do ďalších 
rokov hojnosť zdravia, 

neochvejnú silu ducha a stálu 
pomoc nášho Pána Isusa 
Christa. Nech Vás milosť 

Svätého Ducha sprevádza pri 
každom Vašom kroku. 

Na mnohaja i blahaja lita!“ 

Pravoslávni veriaci z Banskej Bystrice a Zvolena 

 

NEPREHLIADNITE  

„Kto skúpo rozsieva, skúpo bude aj žať; kto však hojne rozsieva, hojne 
bude aj žať. Každý (nech dá), ako si zaumienil v srdci, nie z neochoty 

alebo z prinútenia; lebo ochotného darcu miluje Boh.“ 

(Druhý list apoštola Pavla Korintským 9, 6-7) 
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OZNAM 

Všetkým sympatizantom pravoslávia oznamujeme, že nedeľné sväté liturgie sa v Banskej Bystrici a 

Zvolene konajú striedavo. Jednu nedeľu v Banskej Bystrici 

v dome Slovenského misijného hnutia na Skuteckého ulici 

č. 4 (oproti bývalému kinu Hviezda) so začiatkom o 9:00 

hodine a ďalšiu nedeľu v kaplnke zvolenského zámku vo 

Zvolene so začiatkom o 8:30 hodine. Všetky sviatočné 

bohoslužby (večerné aj ranné), ktoré pripadnú na 

ktorýkoľvek deň v týždni okrem nedele, sa konajú v 

Banskej Bystrici v dome Slovenského misijného hnutia so 

začiatkom večer o 17:00 hodine a ráno o 7:00 hodine. 

Rozpis bohoslužieb s termínom, miestom a časom ich 

konania na každý mesiac nájdete na 

stránke www.pcozvbb.sk. Pre bližšie informácie o 

bohoslužbách a v prípade požiadaviek kontaktujte správcu 

cirkevných obcí mailom: marek.ignacik@gmail.com. 

Informácie o našom občasníku, možnosti jeho odoberania či prispievania doň dostanete na 

telefónnom čísle šéfredaktorky časopisu: 0903 170 583.     

 

 
Zodpovedná:  

Redaktorka: Mgr. Jana Tomášová, Jesenského 16, 974 01 Banská Bystrica, 

 e-mail: janetom1980@gmail.com 

www.pravoslavie.sk 
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